

Súd: Okresný súd Stará Ľubovňa  
Spisová značka: 4P/49/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8523200454  
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 07. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Sroková  
ECLI: ECLI:SK:OSSL:2023:8523200454.3

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Stará Ľubovňa v rodinnoprávnej veci starostlivosti súdu o mal. K. C., nar. XX.X.XXXX, T. C., nar. XX.X.XXXX, D. C., nar. XX.X.XXXX, T. C., nar. XX.X.XXXX, S. C., nar. XX.X.XXXX a D. C., nar. XX.X.XXXX, všetci trvale bytom T. XXX, zast. kolíznym opatrovníkom Obcou Kolačkov, detí rodičov: otca - K. C., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom T. XXX a matky - I. C., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom T. XXX, na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Stará Ľubovňa, v konaní o uloženie výchovného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. Súd u r č u j e výchovné opatrenie, a to dočasne odníma mal. deti K. C., nar. XX.X.XXXX, T. C., nar. XX.X.XXXX, D. C., nar. XX.X.XXXX, T. C., nar. XX.X.XXXX, S. C., nar. XX.X.XXXX a D. C., nar. XX.X.XXXX, všetci bytom T. XXX z osobnej starostlivosti ich rodičov I. C., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom T. XXX a K. C., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom T. XXX a mal. deťom K. C., T. C., D. C., T. C., S. C. a D. C. nariaďuje za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov mal. detí pobyt v Centre pre deti a rodiny Liptovský Hrádok, Hviezdoslavova 149, Liptovský Hrádok, na obdobie 6-tich mesiacov, počnúc dňom právoplatnosti rozhodnutia súdu.

II. Súd u k l a d á rodičom mal. detí povinnosť spolupracovať s Centrom pre deti a rodiny Liptovský Hrádok, Hviezdoslavova 149, Liptovský Hrádok, Obcou Kolačkov a orgánom sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately.

III. Súd bude sledovať plnenie účelu výchovného opatrenia v spolupráci s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Obcou Kolačkov a s Centrom pre deti a rodiny Liptovský Hrádok, a po uplynutí lehoty zhodnotí jeho účinnosť a efektivitu

IV. Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov tohto konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ - Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Stará Ľubovňa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 12.4.2023 žiadal nariadiť výchovné opatrenie nad výchovou mal. detí K. C., nar. XX.X.XXXX, T. C., nar. XX.X.XXXX, D. C., nar. XX.X.XXXX, T. C., nar. XX.X.XXXX, S. C., nar. XX.X.XXXX a D. C., nar. XX.X.XXXX, všetci trvale bytom T. XXX tak, že mal. deti budú odňaté zo starostlivosti rodičov a bude im nariadený pobyt v Centre pre deti a rodiny Liptovský Hrádok, Hviezdoslavova 149, 033 31 Liptovský Hrádok.

2. Svoj návrh odôvodnil tým, že mal. deti C. pochádzajú z družského vzťahu I. C., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom T. XXX a K. C., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom T. XXX. Z uvedeného vzťahu pochádza aj mal. R. C., nar. XX.X.XXXX a mal. C. C., nar. XX.XX.XXXX, u ktorých otec doposiaľ nie je zapísaný v rodnom liste.

Rodičia so svojimi ôsmimi maloletými deťmi žijú v drevenej chatrči, kde obývajú jednu izbu. V spoločnej domácnosti s nimi žije ešte otec matky. V domácnosti majú zavedenú elektrinu, vodu si nosia zo spoločného zdroja, ktorý vyviera z horského prameňa. Domácnosť je zariadená starým opotrebovaným nábytkom, nachádza sa tam rozkladacia rohová pohovka s kreslom, posteľ, menšia skrinka s malým televízorom, pec na tuhé palivo. Na dlážke je potrhane linoleum. Vstup do domácnosti je zanedbaný, prístup je veľmi sťažený, často tam nie sú žiadne schody (dvere do domácnosti sú asi meter nad zemou), rodina ich použije na kúrenie. T. č. prístup do domácnosti je naďalej nestabilný. Hygiena v domácnosti je na nedostatočnej úrovni.

Matka I. C. je poberateľkou rodičovského príspevku v sume 301,- Eur a prídavku na osem detí spolu v sume 480,- Eur. Štátne sociálne dávky sú rodine vyplácané prostredníctvom inštitútu osobitného príjemcu Obce Kolačkov. Otec K. C. bol nezamestnaný, vyhľadával príležitostné brigády, aktuálne si našiel prácu a odchádza z domu na týždňové turnusy.

Rodina je na úseku SPOD vedená od roku 2015 z dôvodu zanedbávania starostlivosti o mal. deti. Tunajší úrad v rodine vykonáva pravidelne sociálne šetrenie. V období od januára 2016 do februára 2017 rodine tunajší úrad uložil výchovné opatrenie - dohľad nad výchovou mal. detí. Z dôvodu záškoláctva v októbri. 2017 bolo tunajším úradom uložené výchovné opatrenie - upozornenie, ktoré nespĺnilo svoj účel a z uvedeného dôvodu dňa 1.2.2018 ÚPSVaR začal konanie vo veci uloženého výchovného opatrenia - dohľad nad výchovou mal. K. (na obdobie 6 mesiacov). Z dôvodu záškoláctva dňa 15.6.2018 Okresný súd Stará Ľubovňa vydal trestný rozkaz na obvinených rodičov mal. K. a uznal ich vinných za prečin ohrozovanie mravnej výchovy mládeže, za čo bol uložený K. C. trest odňatia slobody na päť mesiacov nepodmienečne v ÚVTOS s minimálnym stupňom stráženia a matke I. C. bol uložený trest odňatia slobody na päť mesiacov, súd obvinenej výkon uloženého trestu podmienečne odložil a určil skúšobnú dobu na dvadsať mesiacov. V roku 2020 bolo do rodiny za účelom zabezpečenia odbornej pomoci zapojené Centrum pre deti a rodinu Spišská Belá a v roku 2021 akreditovaný subjekt Tenenet, o. z. vzhľadom k tomu, že matka nezabezpečovala zdravotnú starostlivosť mal. dcére R., s dieťaťom nenavštevovala poradne a nerešpektovala pokyny lekárky.

Dňa 25.9.2021 sa mal. K. C. dopustil priestupku proti majetku tým, že kradol jablká z cudzej záhrady. Tunajší úrad poskytol dieťaťu a jeho rodičovi opakovane sociálne poradenstvo s cieľom upozorniť dieťa primerane jeho veku a rozumovým schopnostiam na nesprávnosť jeho konania. Matka bola taktiež poučená o zodpovednosti oboch rodičov za výchovu a výživu syna podľa Zákona o rodine. Bolo jej zdôraznené, že obaja rodičia majú dôslednejšie dohliadať na to, aby sa dieťa nedopúšťalo páchania priestupkov.

Vo februári 2021 obec Kolačkov tunajší úrad informovala, že sociálnym šetrením v rodine opakovane zistili nedostatky v oblasti starostlivosti o mal. deti. Rodičia nemali pre deti zabezpečené potraviny v dostatočnom množstve. V domácnosti bolo chladno napriek tomu, že sa v peci kúrilo. Obydlie nebolo dostatočne izolované (cez špáry prefukuje chladný vzduch). Rodičia po opakovaných výzvach a poučeniach nezabezpečili deťom dostatok oblečenia a vhodnej obuvi primeranej počasiu. Hygienické potreby neboli zabezpečené.

ZŠ s MŠ Kolačkov v doručenej správe (zo dňa 11.2.2022) uvádza, že dochádzka mal. K. C. sa zhoršila a matka ignoruje napomínanie. Syna necháva doma, tvrdí, že má zdravotné problémy, ale žiadne lekárske vyšetrenie s ním neabsolvovala. Maloletý mal k 11.2.2022 vymeškaných 195 ospravedlnených a 40 neospravedlnených vyučovacích hodín (NVH). Napriek prijatým opatreniam mal. K. pokračoval v záškoláctve a za celý školský rok 2021/2022 vymeškal spolu 160 NVH.

Zanedbávanie povinnej školskej dochádzky bolo zaznamenané aj u jeho súrodencov. Nakolko zanedbávanie zdravotnej starostlivosti a problémy v rodine sa prehľbovali, tunajší úrad vydal opakovane odporúčanie vo veci realizácie opatrení ambulantnou a terénnou formou Centru pre deti a rodiny Tenenet o.z., Senec. Rodičia dokázali zlepšiť svoje pomery, ale len na krátky čas a za neustálej motivácie zainteresovaných subjektov. Po upozornení rodičia zlepšili hygienu v domácnosti, zabezpečili jedlo a hygienické potreby.

Následne sa situácia v rodine opäť výrazne zhoršila a matka odmietala spolupracovať. Na zamestnancov tunajšieho úradu reagovala podráždene, niekedy sa k nej pridala aj starý otec maloletých detí a slovne na všetkých útočili. Otec maloletých detí sa vtedy počas pracovného týždňa zdržiaval v Košiciach, kde bol na týždennom pracovnom turnuse. Aj napriek tomu, že otec mal pravidelný príjem z pracovnej činnosti, rodinu finančne nezabezpečoval. Rodičia nedokážu efektívne hospodáriť s financiami, nárazovo nakúpia veľké množstvo potravín a potom im nezostanú financie na iné potrebné veci. Počas sociálnych šetrení bola domácnosť často hygienicky veľmi zanedbaná. Základy hygieny v rodine chýbali. Matka sama nezvládala starostlivosť o domácnosť a zabezpečovanie zdravotnej starostlivosti pre svoje mal. deti, nedohliadla na plnenie povinnej školskej dochádzky. Deti nechodili do školy často z dôvodu, že nemali

zakúpené oblečenie a obuv primeranú veku a počasiu. Poskytnuté oblečenie úradom alebo CDR Tenenet matka neprala, ale v domácnosti sa hromadila kopa špinavého oblečenia, ktoré potom vyhodila. Ošetrojúca lekárka MUDr. Chabová opakovane avizovala zanedbávanie zdravotnej starostlivosti zo strany rodičov maloletých detí. Uvádza, že rodičia nespokojujú, maloletým deťom chýbajú potrebné preventívne prehliadky, povinné očkovania a odborné vyšetrenia. Sociálnym šetrením v rodine bolo zistené, že v spoločnej domácnosti býva aj starý otec, ktorý je často pod vplyvom alkoholu a po požití alkoholu je agresívny. V ich domácnosti sa často zdržiava veľký počet cudzích dospelých osôb. Maloleté deti nemajú v domácnosti svoj vlastný priestor. V správe CDR Tenenet sa uvádza, že aj napriek vopred dohodnutej návšteve pôsobili všetky maloleté deti veľmi zanedbaným dojmom. Vlasy mali špinavé, strapaté, boli v nich zreteľné stopy vši. Oblečenie mal. detí bolo nedostatočné a špinavé, topánky mali len najstaršie deti. Mladšie deti boli bosé, otec uviedol, že nemajú obuv. Zamestnanec CDR Tenenet bol vyhodnený z domácnosti matkou a starým otcom, ktorí uviedli, že si neželajú, aby zamestnanci CDR vstupovali do ich domácnosti. Otec mal. detí na to nijakým spôsobom nereagoval, prestal komunikovať a odišiel. Na základe tejto reakcie rodičov CDR Tenenet o.z. ukončilo spoluprácu s rodinou C., nakoľko rodičia nedali súhlas na spoluprácu. Centrum pre deti a rodiny Tenenet o.z. vykonávalo v rodine maloletých detí opatrenia SPODaSK od 13.5.2020 až do 25.2.2022.

Obec Kolačkov poukazovalo na to, že v rodine dlhodobo pretrvávajú problémy v oblasti starostlivosti o maloleté deti.

Vzhľadom na pretrvávajúce nedostatky tunajší úrad podal dňa 22.3.2022 na Okresný súd Stará Ľubovňa návrh na uloženie výchovného opatrenia - dohľad nad výchovou mal. detí. Okresný súd Stará Ľubovňa Uznesením Sp. zn. : 4P/38/2022 a 4P/46/2022 zo dňa 1.6.2022 určil nad výchovou mal. detí dohľad, a to po dobu šiestich mesiacov od právoplatnosti uznesenia (9.6.2022) a zároveň uložil rodičom povinnosť spolupracovať s tunajším úradom, Obcou Kolačkov, CDR Tenenet, o.z. a s ošetrojúcou lekárkou MUDr. Chabovou.

Počas uloženého výchovného opatrenia sa situácia v rodine na istú dobu zlepšila. Rodina mala zabezpečené dostatočné množstvo potravín a hygienických potrieb. Počas sociálnych šetrení sa matka chystala variť obed alebo už ho mala prichystaný. Matka sa snažila udržiavať v izbe poriadok. Dlážka bola pozametaná, na podlahe mala čisté koberce, posteľe boli ustlané, prikryté dekou. Matka maloletých detí začala častejšie prezliekať posteľnú bielizeň. V domácnosti však nebolo vždy čisto a upratané. Z domácnosti vyhodili nefunkčnú práčku aj chladničku. Maloleté deti boli primerane oblečené, občas ušpinené na čo matka bola taktiež opakovane upozorňovaná. Čisté oblečenie pre deti mala uložené v skrinke, ušpinené oblečenie bolo oprané a viselo vonku na šnúre. Matke maloletých detí sa dňa X.XX.XXXX narodilo ďalšie dieťa C.. Dieťaťu vybavili rodičia rodný list aj preukaz poistenca (otec nezapísaný v rodnom liste). Mal. C. bol v čase sociálneho šetrenia čisto oblečený, po rozbalení bolo dieťa bez zaparenín. Matka s mal. C. pravidelne navštevovala detskú lekárku. Otec maloletých detí K. C. pracoval, podľa vyjadrenia matky maloletých detí, v Českej republike.

V mesačných správach CDR Tenenet sa uvádzalo, že na základe odporúčania tunajšieho úradu opakovane nadviazali spoluprácu s rodinou maloletých detí C.. Rodičia súhlasili v pokračovaní vykonávania opatrení. Ďalej CDR uviedlo, že v rodine vidieť zlepšovanie zabezpečovania starostlivosti o maloleté deti zo strany matky.

Ošetrojúca lekárka MUDr. Chabová dňa 16.10.2022 uviedla, že všetky maloleté deti C. majú splnené povinné očkovania a preventívne prehliadky, nebývajú často choré. Pri návšteve ambulancie sú deti zapáchajúce, taktiež ich matka. S mal. C. matka navštevuje detskú poradňu, dieťa prospieva. Dňa 27.10.2022 ošetrojúca lekárka uviedla, že spolupráca s matkou sa zlepšila, rešpektuje a dodržiava pokyny lekárky.

Od novembra 2022 sa však situácia v rodine maloletých detí začala opäť zhoršovať. Rodičia zlyhávajú v starostlivosti o svoje deti, k svojim rodičovským povinnostiam pristupujú benevolentne. Maloletý K. ako aj jeho súrodenci zanedbávajú povinnú školskú dochádzku a predprimárne vzdelávanie. S maloletým K. a jeho matkou bol vykonaný osobný pohovor, obaja boli upozornení na riadne plnenie povinnej školskej dochádzky. Rodičia svojim maloletým deťom opakovane nezabezpečili potrebné oblečenie a obuv primerané veku a ročnému obdobiu. Pri sociálnych šetreniach boli deti opakovane zastihnuté v domácnosti, kde ležali v posteli pod perinami polonahé. Matka taktiež podľa vyjadrenia ošetrojúcej lekárky prestala rešpektovať jej pokyny. S maloletým C. nenavštevovala detskú ambulanciu. Po prepustení dieťaťa z nemocnice (maloletý C. bol hospitalizovaný od 18.11.2022 do 26.11.2022) nenavštívila lekárku a nedoložila prepúšťaciu správu ošetrojúcej lekárke. Lekárka uviedla, že mal. C. od 4.11.2022 nevideli aj napriek tomu, že matka bola opakovane k tomu vyzývaná TSP obce a zamestnancami tunajšieho úradu. Matke bolo taktiež ponúknuté zo strany TSP obce sprevádzanie k lekárke, ale matka túto možnosť odmietla, vždy sa vyhovárala na to, že nemá peniaze, alebo oblečenie

pre deti. V domácnosti matka znova neudržiava poriadok, oblečenie pre deti bolo na kope špinavé, deti nemali čo obliecť. Schody do domácnosti rodina použila na kúrenie.

Z dôvodu lekárkou dňa 12.12.2022 oznámenej skutočnosti, tunajší úrad za súčinnosti polície a TSP obce Kolačkov dohliadol na to, aby matka s mal. dieťaťom išla ihneď k lekáre. Po vyšetrení muselo byť mal. dieťa na odporúčanie MUDr. Chabovej hospitalizované. Matka sa v ambulancii lekárky správala arogantne. V čase sociálneho šetrenia školopovinné deti boli doma. Matka uviedla, že sú choré, avšak s deťmi nebola u lekárky na vyšetrenie a pre deti nemala predpísané žiadne lieky.

Aj podľa uvedenia CDR TENENET sa situácia v rodine mal. detí od novembra 2022 radikálne zmenila v priebehu niekoľkých týždňov. Domácnosť pôsobila zanedbaným dojmom, zápach, zima, minimálne množstvo potravín, žiadne čisté oblečenie pre deti ani dospelých. Matka pôsobila rezignovane a hovorila o tom, že sa bojí „súdu“, ale nedokáže prijať vhodné opatrenia na zlepšenie situácie. Centrum tiež uvádza, že pri ďalšej návšteve rodiny boli znova deti nájdené doma, nešli do školy, ležali pod perinami. Doma nemali zásobu dreva. Deti pôsobili zanedbaným dojmom. Domácnosť bola silne zapáchajúca, znečistená odpadkami a zvyškami jedla. Matka nemala pre deti čisté oblečenie. Ukázala za dverami kopu špinavej, roztrhanej a premočenej bielizne. Údajne to bude prať a deťom to neskôr obliecť. V domácnosti neboli žiadne potraviny a matka nemala financie na ich zakúpenie. Neskôr matka začala reagovať podráždene, bola vulgárna, slovne agresívna. Rodičia dlhodobo zanedbávajú svoje povinnosti a nedokážu sami ani s pomocou subjektu prijať opatrenia na zmenu.

ZŠ s MŠ Kolačkov vo svojej správe zo dňa 15.12.2022 uvádza, že mal. K. v školskom roku 2022/2023 vymeškal spolu 52 neospravedlnených vyučovacích hodín, mal. T. 68 neospravedlnených vyučovacích hodín, mal. D. vymeškal 45 neospravedlnených hodín v novembri a v decembri mal 19 hodín, ktoré neboli doložené žiadnou ospravedlnenkou. Materská škola uviedla, že u mal. T. a mal. S. sa za mesiac november 2022 oproti mesiacom 09-10/2022 zhoršila spolupráca rodičov so školou. Rodičia nejavia záujem o dianie v materskej škole a maloleté deti navštevovali materskú školu v mesiaci november 2022 iba sporadicky, pričom evidujú 6 neospravedlnených dní u oboch detí plniacich si povinné predprimárne vzdelávanie. Hygiena šatstva a tela nie je dostatočná a oblečenie nie je primerané danému ročnému obdobiu.

Dňa 19.12.2022 tunajší úrad zrealizoval prípadovú konferenciu za účasti oboch rodičov mal. detí, Obce Kolačkov, OOPZ Stará Ľubovňa, ZŠ s MŠ Kolačkov. Rodičom tunajší úrad ponúkol možnosť využiť pre matku a maloleté deti dobrovoľný pobyt v CDR Spišská Belá, ktorého účelom by bolo obnovenie, resp. osvojenie si rodičovských zručností, prípadne možnosť využiť dobrovoľný pobyt iba pre mal. deti. Rodičia zvažovali možnosť pobytu matky s mal. deťmi v zariadení. Dňa 10.01.2023 CDR Spišská Belá poskytlo informáciu, že je možný nástup na dobrovoľný pobyt, avšak iba pre jedno maloleté dieťa bez matky, s čím matka nesúhlasila.

Obec Kolačkov vo svojej správe zo dňa 28.12.2022 poukazuje na zhoršenú situáciu v rodine. TSP a TP pravidelne poskytovali poradenstvo, pomoc a podporu rodine v súvislosti so starostlivosťou rodičov o mal. deti. Situácia v rodine sa začala zhoršovať a rodina nemala zabezpečené palivové drevo na ďalšie obdobie, taktiež chýbali zásoby základných potravín, hygienických potrieb a plienok pre deti. Nedostatky boli zistené aj v zabezpečovaní základného oblečenia a obuvi pre mal. deti i samotnú matku. Matka začala zanedbávať nielen zdravotnú starostlivosť o mal. detí, hlavne u maloletého syna C., ale aj celkovú starostlivosť, ako hygienu detí a hygienu domácnosti. Napriek opakovaným upozorneniam TSP a TP a podpore matky k zodpovednému prístupu k zdraviu svojich detí, nedošlo v rodine k zlepšeniu. Otec mal. detí nebol nápomocný svojej družke, nakoľko bol odcestovaný v ČR za prácou. Maloletý C. javil známky ochorenia, prejavom bol kašeľ a zahnisané oči, napriek tomu matka neabsolvovala vyšetrenie so synom, ktorý bol napokon hospitalizovaný na detskom oddelení v Ľubovnianskej nemocnici Maloleté deti začali zanedbávať povinnú školskú dochádzku v ZŠ v Kolačkov a povinné predškolské vzdelávanie v MŠ Kolačkov.

Ošetrojúca lekárka MUDr. Chabová vo svojej správe zo dňa 9.1.2023 uviedla, že rodičia zanedbávajú starostlivosť o svoje deti. S mal. C. bola matka na prvom ošetrovaní po prepustení z novorodeneckého oddelenia. Následne absolvovala poradňu v treťom týždni dieťaťa dňa 26.10.2022. Dňa 2.11.2022 mala matka s dieťaťom prísť na preváženie. Od 04.11.2022 napriek opakovaným výzvam, sa matka s maloletým C. nedostavila. V novembri 2022 bolo dieťa hospitalizované na detskom oddelení. Matka nedoložila prepúšťaciu správu ani neprišla na kontrolu s maloletým C.. Lekárka tiež uvádza, že od 26.10.2022 do 14.12.2022 nevidela maloleté dieťa. Na vyšetrenie sa matka dostavila dňa 14.12.2022, bola výrazne arogantná. Lekárka žiadala od matky prepúšťaciu správu z detského oddelenia. Matka údajne odvetila lekáre, že si po ňu ma ísť sama. Pediatrička tiež uviedla, že bolo maloleté dieťa podvyživené, vyhladované, výrazne hygienicky zanedbané. Od poslednej návštevy na ambulancii bol hmotnostný prírastok dieťaťa 700 g (dieťa by malo priať cca 200 g za týždeň). Na základe toho bolo

maloleté dieťa odoslané na detské oddelenie. Hospitalizácia dieťaťa bola ukončená dňa 22.12.2022. Matka sa opäť na ambulanciu nedostavila ani po opakovaných výzvach (bolo nutné pravidelné váženie a kontrolné vyšetrenie stolice). Mal. T. chýba preventívna prehliadka a očkovanie v 11. roku života. Mal. T. sa od augusta 2022 nedostavila na kontrolný odber.

Dňa 17.01.2023 počas sociálneho šetrenia v rodine matka reagovala podráždene. Uviedla, že nemá dostatok financií. Otec bol údajne na brigáde v lese. Znova bol sťažený prístup do domácnosti. Mal. deti mali oblečené špinavé oblečenie, hygiena tváre bola zanedbaná. Matka uviedla, že včera prala. Bielizeň bola vypratá a povešaná. Dňa 24. 01. 2023 počas sociálneho šetrenia v rodine bol zastihnutý starý otec s mal. R. a mal. D.. Starý otec uviedol, že matka išla s mal. C. a mal. T. k ošetrojúcej lekárke do poradne. Starý otec odmietol pracovníkov tunajšieho úradu vpustiť do domácnosti a zavrel dvere. Mal. deti vykukli z dverí oblečené, avšak v tvári špinavé.

Tunajší úrad dňa 20.01.2023 na Okresný súd v Starej Ľubovni zaslal opakovane správu s konštatovaním, že výchovné opatrenie - dohľad nad výchovou maloletých detí t. č. neplní svoj účel a navrhol uloženie opakovaného výchovného opatrenia - dohľad nad výchovou maloletých detí na obdobie 6 mesiacov od právoplatnosti uznesenia o jeho uložení.

Dňa 20.01.2023 ZŠ s MŠ v Kolačkove oznámila, že mal. deti K., T. a D. v mesiaci december 2022 zanedbávali povinnú školskú dochádzku. Mal. K. vymeškal 70, mal. T. 68 a mal. D. vymeškal 60 neospravedlnených vyučovacích hodín.

Dňa 20.01.2023 ošetrojúca lekárka uviedla, že matka prišla do ambulancie s mal. T., T. a C.. Deti boli hygienicky zanedbané, mal. C. bol hypotrofický, dráždivo kašľal, mal zápal priedušiek. Podľa ošetrojúcej lekárky s ňou rodičia nespupracujú, s deťmi sa dostavia na vyšetrenie až po opakovaných výzvach. Mal. C. bol opakovane hospitalizovaný na detskom oddelení v nemocnici.

Počas sociálnych šetrení v rodine vo februári 2023 matka pôsobila spokojne a spolupracovala s tunajším úradom. Hygiena tela mal. detí počas sociálneho šetrenia bola zanedbaná. V domácnosti bolo teplo, na zemi bol neporiadok. Deti ležali v posteli, prikryté perinou. Ich otec bol v čase šetrenia na brigáde v lese. V domácnosti mali dostatok zásob dreva na kúrenie.

CDR TENENET v správe zo dňa 03.02.2023 uvádza, že rodičia vnímali ich ponuku na spoluprácu ako možnosť dostať sa k materiálnej pomoci. Rodičia po zašpinení oblečenie odhodili na kopy, kde sa po čase znehodnotilo a nakoniec ho spálili. Toto sa opakovalo aj v letnom aj zimnom období. Otec detí bol v minulosti pomerne aktívny a snažil sa hľadať možnosti riešenia. V poslednom období otec pôsobí rezignovane. V lete si otec našiel prácu v Prahe ako pomocný pracovník. V tejto práci ostal v Prahe aj napriek tomu, že mu nevyplácali mzdu a podľa vyjadrenia matky jej neposielal žiadne financie. Matka sa o domácnosť starala za pomoci širšej rodiny. Od narodenia bol maloletý C. dvakrát hospitalizovaný v nemocnici Stará Ľubovňa. Rodičia pasívne prijímajú pomoc. V prípade, ak sa situácia zhorší, odmietajú spoluprácu. Matka verbálne útočí na pracovníkov. Otec nejaví záujem o spoluprácu, je pasívny, odmieta komunikovať, zdržiaval sa v zahraničí a tým ospravedlňuje svoju neúčast'. Je nutné rodinu nepretržite monitorovať a poskytovať jej najmä materiálnu pomoc, nakoľko rodičia teraz odmietajú prevziať zodpovednosť a vyvinúť samostatne aktivitu na zlepšenie situácie v domácnosti. Je potrebné stále odzovnu rodičom pripomínať ich základné rodičovské povinnosti.

Dňa 17.02.2023 tunajší úrad vykonal opakované sociálne šetrenie v súčinnosti s políciou. Domácnosť nájdená vo veľmi zanedbanom stave, neporiadok po zemi a celková hygiena v domácnosti na veľmi nízkej úrovni. Na koberci mali triesky z dreva a za dverami na jednej kope pohodené špinavé oblečenie. V domácnosti bolo teplo, kúrili v peci. V taškách mali menšie zásoby potravín, bez čistého oblečenia pre deti. Starý otec bol slovné agresívny aj voči polícii. Mal. C. bol v čase šetrenia iba v plienke bez oblečenia. Príbuzní museli matke požičať oblečenie pre mal. C.. Následne bola matka s mal. C. sprevádzaná tunajším úradom a políciou k ošetrojúcej lekárke MUDr. Chabovej. Ošetrojúca lekárka v ambulancii uviedla, že matka s dieťaťom neprišla na kontrolu po hospitalizácii v nemocnici. Matka iba po niekom poslala správu z hospitalizácie ošetrojúcej lekárke. Mal. C. počas vyšetrenia v ambulancii špinavý, padala z neho špina, nechty mal dlhé a špinu za nimi. Ošetrojúca lekárka ho odvážila a uviedla, že má nízku váhu, v domácom prostredí schudol. Po rozbalení plienky malo dieťa aj zapareniny. Odporučila ho prikrmovať mliekom. Ďalej je potrebné, aby matka absolvovala krčné vyšetrenie s mal. C.. Ošetrojúca lekárka uviedla, že matka jej pokyny nerešpektuje a nespupracuje, býva často v ambulancii slovne agresívna.

Dňa 20.02.2023 bol rodičom opakovane ponúknutý dobrovoľný pobyt v CDR Spišská Belá na základe dohody. Matka s 8 mal. deťmi absolvovala dobrovoľný pobyt v CDR Spišská Belá od 22.02.2023 do 05.03.2023. Účelom tohto pobytu mal byť nácvik rodičovských zručností. Spočiatku sa deti a matka ťažšie adaptovali, pretože si museli zvykať na čistotu a poriadok. V tomto boli často usmerňovaní. Po vyzvaní sociálnej pracovníčky v zariadení sa matka snažila vyčistiť priestory v CDR a začala dodržiavať

jej pokyny. V začiatkoch pobytu po odchode sociálnej pracovníčky sa odohral incident, kde deti odišli z centra na súkromný pozemok susedy a tým narušovali domový pokoj. Tento incident bol oznámený riaditeľke CDR a polícii. Matka s deťmi bola po tomto incidente usmernená riaditeľkou CDR a políciou. Sociálna pracovníčka počas pobytu vysvetľovala a prakticky ukazovala ako má matka udržiavať hygienu a ošetrovať zaparenú pokožku u mal. C. a ošetrovať plesňové ochorenie na dolných chodidlách u mal. R.. Postupne matku zapájala do bežných činností a učila zadeľovať úlohy deťom pri udržiavaní poriadku a príprave stravy. Pod vedením sociálnej pracovníčky sa matka javila spolupracujúca v zariadení. Deti sa so záujmom zapájali do všetkých činností. Počas víkendu došlo k ďalšiemu incidentu a porušeniu pravidiel, pretože odišli štyri deti, o ktorých matka nevedela, kde sa nachádzajú. Situáciu monitorovala aj suseda cez kamery. Otec detí prišiel na nepovolenú návštevu v CDR. Obaja rodičia sa zdržiavali vo vonkajšom areáli CDR a nedohliadali na deti. Rodičia sa správali benevolentne a až na príkaz vychovávateľky otec upozornil deti, aby si obliekli oblečenie primerané k počasiu. Z dôvodu porušenia pravidiel v zariadení bol tento dobrovoľný pobyt matky s deťmi predčasne ukončený.

Dňa 22.03.2023 ošetrujúca lekárka MUDr. Chabová telefonicky oznámila, že matka neprišla na dohodnutý termín poradne a kontroly s mal. C.. Mala sa dostať aj s mal. K., mal. T. a mal. R. a doplniť očkovania. Matku pred nástupom a po návrate z CDR Spišská Belá bola viackrát vyzývaná a urgovaná, aby prišla s mal. C. a mal. deťmi do ambulancie ošetrujúcej lekárky. Matka nerešpektuje pokyny ošetrujúcej lekárky a t. č. zanedbáva starostlivosť o mal. deti. Na základe toho uskutočnil návštevu rodinného prostredia mal. detí CDR Tenenet, ktorý matke ponúkol možnosť asistencie a pomoc pri návšteve pediatra. Matka to odmietla a uviedla, že nemá financie na cestu, ktoré si do zajtra zabezpečí a pôjde k ošetrujúcej lekárke. Mal. K. pôsobil choro, triasol sa od zimy, prikývol hlavou, že sa cíti zle. Deti boli polonahé, mal. C. bol úplne vyzlečený a skrýval sa pod perinou. Na vyzvanie mu matka obliekla vrchnú časť detského body. Viac čistého a suchého oblečenia v domácnosti nemali. Všetky deti pôsobili zanedbané, špinavé a uzimené.

Tunajší úrad dňa 23.03.2023 opakovane vykonal sociálne šetrenie v rodine, pri ktorom bolo zistené, že mal. deti sú choré, ale matka s nimi nešla na ošetrovanie k lekárke. V domácnosti bol neporiadok, hygiena na nedostatočnej úrovni, chladno, v peci kúrili veľmi slabo. Hygiena deti zanedbaná, menšie deti polonahé, ostatné deti oblečené v špinavom oblečení. Matka sa odvolávala na nedostatok peňazí. V utorok dostala 50 eur v rámci Inštitútu osobitného príjemcu. Otec nebol doma, bol v práci, začal chodiť na týždňové pracovné turnusy. Matka bola upozornená tunajším úradom, že musí ísť urgentne s deťmi k ošetrujúcej lekárke. Terénne sociálne pracovníčky na obci Kolačkov uviedli, že matka dostala viac peňazí ako 50 eur. Pomohli zabezpečiť pre mal. deti oblečenie. Následne tunajší úrad matku s deťmi sprevádzal k ošetrujúcej lekárke MUDr. Chabovej, ktorá mal. deťom predpísala antibiotiká. Mal. C. bol hospitalizovaný v nemocnici.

Navrhovateľ poukázal na to, že z vyššie uvedených skutočností je zrejmé, že všetky doteraz prijaté opatrenia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Stará Ľubovňa sa minuli účinku a nespĺnili svoj účel. Rodičia mal. detí nerešpektujú odporúčania pediatričky, porušujú povinnosti vyplývajúce z ich rodičovských práv a povinností najmä tým, že nezabezpečujú sústavnú a dôslednú starostlivosť o výchovu, výživu a všestranný vývin mal. detí. Oslovená blízka rodina nemá záujem vykonávať náhradnú osobnú starostlivosť mal. deťom C.. V záujme mal. detí je vyňať ich z rodinného prostredia a umiestniť do Centra pre deti a rodiny Liptovský Hrádok, Hviezdoslavova 149, 033 31 Liptovský Hrádok.

Za tým účelom bol podaný návrh na vydanie neodkladného opatrenia a mal. deti boli prijaté dňa 5.4.2023 do uvedeného zariadenia.

3. Tunajší súd uznesením č. k. 4P/49/2023 -42 zo dňa 11.5.2023 ustanovil mal. deťom kolízneho opatrovníka Obec Kolačkov.

4. Do spisu bolo doručené oznámenie o prijatí mal. detí do Centra pre deti a rodiny Liptovský Hrádok zo dňa 5.4.2023, ďalej rodné listy mal. detí, súhlas CDR Liptovský Hrádok, záznam, úradný záznam, záznam zo sociálneho šetrenia v prirodzenom/náhradnom prostredí dieťaťa, záznam zo šetrenia v prirodzenom rodinnom prostredí, správa o priebehu práce s rodinou za mesiac február 2023, správa Centra pre deti a rodiny Spišská Belá, záznam TSP inštitúcia, charakteristiky na mal. deti zo ZŠ s MŠ Kolačkov, oznámenie o zanedbávaní povinnej školskej dochádzky.

5. Súd poučil účastníkov o ich procesných právach a povinnostiach, vo veci vytyčil pojednávanie, na ktoré sa nedostavil kolízny opatrovník, ktorý mal predvolanie riadne a včas vykázané, svoju neúčast žiadnym spôsobom neospravedlnil, a preto súd pojednával v jeho neprítomnosti.

6. Na pojednávaní navrhovateľ, ÚPSVaR Stará Ľubovňa, trval na podanom návrhu na uloženie výchovného opatrenia. Uviedol, že všetky doteraz prijaté opatrenia ÚPSVaR Stará Ľubovňa sa minuli účinku a nesplnili svoj účel. Matka detí nerešpektovala odporúčania pediatričky, porušovala povinnosti vyplývajúce z jej rodičovských práv a povinností najmä tým, že nezabezpečovala sústavnú a dôslednú starostlivosť o výchovu, výživu a všestranný vývin mal. detí. Priamo ohrozovala bezpečie detí ako aj ich stabilitu v prostredí v ktorom vyrastali. Vekovo ide o deti, kde najstarší je K. C. rok 2010, T. C. 2012, D. C. 2013, T. a S. C. 2015 a D. 2018. U mladších súrodencov už je tiež nariadené výchovné opatrenie, a to konkrétne mal. C. a R., deti sú umiestnené v CDR Liptovský Hrádok.

7. Matka uviedla, že pokiaľ ide o návrh, to čo tam je uvedené je pravda, že to bolo všetko zle, o deti sa nestarala, nechodili do školy, deti boli zanedbané, avšak bolo to preto, že bola na deti sama manžel išiel do roboty a nemala ani dreva na kúrenie ani nič, takže nebolo možné, aby sa o deti riadne starala. Okrem týchto 6 detí má ešte ďalšie deti, a to C. a R., kde už tiež je nariadené výchovné opatrenie a deti sú už umiestnené v CDR Liptovský Hrádok. Návrh sa zakladá na pravde, súhlasí s ním.

8. Otec taktiež potvrdil, že návrh sa zakladá na pravde. Sú v riešení od roku 2015, že o deti nebolo postarané. Urobí nápravu v tomto celom. On pracujem v Moldave nad Bodvou, robím v ťažbe dreva, vyplácajú týždenne, kde zarobí 365,- eur za týždeň. Bude dbať aj na hygienu už zakúpil aj veľký prací prášok.

Súd vykonal dokazovanie výsluchom navrhovateľa, zástupcu OP, oboznámil sa s listinnými dôkazmi doloženými do spisu a zistil nasledovný skutočný stav vecí :

9. Uznesením tunajšieho súdu č.k. 4P/40/2023 zo dňa 3.4.2023 súd rozhodol neodkladným opatrením tak, že:

I. Súd n a r i a d ť u j e rodičom mal. detí I. C., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom T. XXX a K. C., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom T. XXX odovzdať mal. deti K. C., nar. XX.X.XXXX, T. C., nar. XX.X.XXXX, D. C., nar. XX.X.XXXX, T. C., nar. XX.X.XXXX, S. C., nar. XX.X.XXXX a D. C., nar. XX.X.XXXX, všetci trvale bytom T. XXX, do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Liptovský Hrádok, Hviezdoslavova 149, 033 31 Liptovský Hrádok.

II. Súd u k l a d á navrhovateľovi Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Stará Ľubovňa povinnosť, zabezpečiť okamžité umiestnenie mal. detí K. C., nar. XX.X.XXXX, T. C., nar. XX.X.XXXX, D. C., nar. XX.X.XXXX, T. C., nar. XX.X.XXXX, S. C., nar. XX.X.XXXX a D. C., nar. XX.X.XXXX, všetci trvale bytom T. XXX, do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Liptovský Hrádok, Hviezdoslavova 149, 033 31 Liptovský Hrádok.

III. Súd u r č u j e navrhovateľovi Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Stará Ľubovňa lehotu na podanie návrhu vo veci samej, a to o uloženie výchovného opatrenia pobytovou formou, v lehote do 20.4.2023, kde účastníkmi konania budú navrhovateľ, mal. deti a rodičia mal. detí.

10. Dôvodom bola tá skutočnosť, že rodičia so svojimi ôsmimi maloletými deťmi žili v drevenej chatrči, kde obývajú jednu izbu. V spoločnej domácnosti s nimi žije ešte otec matky. Tak, ako to vyplýva z podaného návrhu, rodičia sa o mal. detí nestarajú riadne. Deti sú veľmi zanedbané, nedostatočne živené, bez zabezpečenia potrebného ošatenia primeraného veku a ročnému obdobiu, ako aj riadnej zdravotnej starostlivosti. Rodičia z dlhodobého hľadiska nezvládajú starostlivosť o maloleté deti. Doposiaľ prijaté opatrenia nevedli k náprave, a preto súd v neodkladnom opatrení konštatoval, že maloleté deti sa ocitli v takej situácii, ktorá ohrozuje ich psychický, fyzický a sociálny vývin, a preto je potrebné v záujme maloletých detí nariadiť neodkladne opatrenie a umiestniť ich do zariadenia. Terajšiu situáciu v rodine je výrazne nevhodná, nepriaznivá až patologická, čo má veľmi nepriaznivý vplyv na mal. deti a na ich bezpečie a zdravý vývin.

11. Podľa § 28 ods. 1 písm. a) zákona č. 36/2005 Z.z. Zákon o rodine v aktuálnom znení (ďalej len ZoR) súčasťou rodičovských práv a povinností sú najmä sústavná a dôsledná starostlivosť o výchovu, zdravie, výživu a všestranný vývin maloletého dieťaťa.

12. Podľa § 37 ods. 3 ZR, Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov,

b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov,

c) zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva resocializačné programy pre drogovu a inak závislých.

13. Podľa § 37 ods. 4 ZR, na zabezpečenie účelu výchovného opatrenia alebo na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa počas výkonu výchovného opatrenia podľa odseku 2 alebo podľa odseku 3 súd môže rodičom dieťaťa, osobám, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo

§ 48, budúcim osvojiteľom, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľom alebo poručníkovi, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, uložiť

a) povinnosť spolupracovať so zariadením podľa odseku 2 alebo podľa odseku 3, s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom,

b) inú povinnosť.

14. Podľa § 37 ods. 7 ZR, súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením.

15. Podľa § 37 ods. 8 ZR, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

16. Vzhľadom na výsledky vykonaného dokazovania a citované zákonné ustanovenia súd dospel k záveru, že uloženie výchovného opatrenia podľa návrhu navrhovateľa je v najlepšom záujme všetkých mal. detí. Tieto sú už t.č. na základe vydaného neodkladného opatrenia umiestnené v CDR Liptovský Hrádok , a preto rozhodol tak, že určil nad výchovou mal. detí výchovné opatrenie - dočasné odňatie z osobnej starostlivosti rodičov a nariadenie pobytu v Centre pre deti a rodiny Liptovský Hrádok na obdobie šiestich mesiacov za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov mal. detí.

Rodičia z dlhodobého hľadiska nezvládajú starostlivosť o maloleté deti. Doposiaľ prijaté opatrenia nevedli k náprave, a preto možno konštatovať , že maloleté deti sa ocitli v takej situácii, ktorá ohrozuje ich psychický, fyzický a sociálny vývin, a preto je potrebné v záujme maloletých detí nariadiť uvedené výchovné opatrenie tak, ako to vyplýva z výrokovej časti tohto rozsudku.. Terajšiu situáciu v rodine je výrazne nevhodná, nepriaznivá až patologická, čo má veľmi nepriaznivý vplyv na mal. detí a na ich bezpečie a zdravý vývin.

17. Vzhľadom na vykonané dokazovanie súd podanému návrhu v celom rozsahu vyhovel.

18. O trovách konania súd rozhodol v súlade s ust. § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania ak tento zákon neustanovuje inak.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, a to do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Stará Ľubovňa.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 a 2 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok), t.j. ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, uvedenie spisovej značky tohto konania, uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolanie treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie v časti, v ktorej bola upravená starostlivosť o maloleté dieťa, styk s maloletým dieťaťom alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému dieťaťu, oprávnený môže podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia podľa § 370 a nasl. Civilného mimosporového poriadku.

Po vyhlásení rozhodnutia a po poučení o možnosti podať opravný prostriedok, navrhovateľ a obaja rodičia mal. detí zhodne prehlásili, že sa vzdávajú práva podať odvolanie voči všetkým výrokom tohto rozhodnutia, čo potvrdzujú svojimi podpismi do zápisnice súdu.